
КАМ’ЯНЕЦЬ-ПОДІЛЬСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНІЙ 

УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ІВАНА ОГІЄНКА 

ІСТОРИЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРАІСТОРІЇ УКРАЇНИ 

 

 

Дипломна робота бакалавра 

з теми: 

«Антигетьманський переворот і прихід до влади Директорії УНР» 

 

 

Виконала: студентка 4 курсу, 

Ist1-B16 групи  

спеціальності 014.03. Середня 

освіта (Історія) 

Євань Надія 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Кам’янець-Подільський-2020 

  



 2 

ЗМІСТ 

ВСТУП           3 

РОЗДІЛ І. ІСТОРІОГРАФІЯ І ДЖЕРЕЛА ДОСЛІДЖЕННЯ 

РОЗДІЛ ІІ. УТВОРЕННЯ ДИРЕКТОРІЇ УКРАЇНСЬКОЇ   6 

НАРОДНОЇ РЕСПУБЛІКИ        11 

1.1. Антигетьманська опозиція в Українській Державі (кінець квітня – 

середина листопада 1918 р.). 

1.2. Підготовка повстання та утворення Директорії УНР. 

РОЗДІЛ ІІІ. ХІД АНТИГЕТЬМАНСЬКОГО ПОВСТАННЯ 

(ЛИСТОПАД-ГРУДЕНЬ 1918 р.)       28 

РОЗДІЛ ІV. ПОЧАТОК ДІЯЛЬНОСТІ ДИРЕКТОРІЇ УНР  

(ГРУДЕНЬ – СІЧЕНЬ 1919 Р.)        35 

3.1. Політична ситуація в УНР наприкінці 1918 – на початку 1919 р. 

3.2. Військова присутність Антанти на Україні. Друга війна  

УНР з радянською Росією.  

3.3. Конгрес трудового народу України та проголошення злуки  

українських земель.  

ВИСНОВКИ          53  

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ  55 



 3 

ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В історії кожного народу періоди 

піднесень, стрімких злетів нерідко змінюються стагнаціями, болючими 

падіннями. Після серйозних невдач і прикрих поразок настають часи 

торжества національної ідеї, могутніх проривів, що ведуть до вершин 

соціального прогресу. Не є винятком у цьому плані й історія українського 

народу. Тим-то кожен крок минулого досвіду однаковою мірою повчальний і 

цінний для нинішнього покоління українства, якому на зламі XX-XXI ст. 

долею призначено нести естафету. 

Однак рівнозначного, «математичного», балансу інтересів щодо всіх 

без винятку етапів розвитку нації і держави, природно, бути не може. В 

епіцентр суспільної уваги передусім потрапляють ті історичні епохи, які 

умовно можна назвати своєрідними апогеями, вищими точками 

цивілізаційного поступу, історичні моменти, якими особливо гордий народ. 

Саме такими, особливими, «вершинними» є всі підстави вважати події 

Української революції 1917-1920 рр. В один ряд із ними можна поставити 

хіба що дві історичні доби – національно-визвольну революцію середини 

XVII ст. під проводом Б. Хмельницького і здобуття Україною незалежності 

на рубежі 90-х рр. ХХ ст. 

Актуальність бакалаврської роботи полягає в тому, що Українська 

революція 1917-1921 рр., зокрема період Гетьманату та початок Директорії, 

стала періодом, який багато в чому визначив подальші шляхи розвитку 

українського народу, спричинила до істотних змін в житті та поглядах 

населення.   

Об’єктом дослідження є коло політичних та соціально-політичних 

аспектів, які призвели до повалення Гетьманського режиму в Україні і 

створення Директорії.  
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Предметом дослідження є підготовка, перебіг та наслідки 

антигетьманського повстання на Україні в листопаді-грудні 1918 р. та прихід 

до влади Директорії УНР.  

Географічні межі дослідження охоплюють територію, на яку 

поширювалась влада Директорії УНР. Межі цієї території змінювалась у 

зв’язку з перебігом воєнних дій на території України. 

Хронологічні рамки роботи. Нижня часова рамка співпадає з 

періодом зародження опозиції гетьманському режимові в українському 

суспільстві (утворення УНДС в травні 1918 р.), верхня – визначається 

періодом організаційних змін в країні за влади Директорії (Трудовий Конгрес 

та проголошення об’єднання території України в кінці січня 1919 р.). Проте в 

роботі дослідник свідомо виходить за нижню хронологічну межу, коли це 

необхідно для з’ясування передумов та причин антигетьманського повстання. 

Мета бакалаврської роботи полягає в тому, щоб на основі наявних 

джерел, документів, матеріалів, опублікованої статистики, наукового 

доробку вчених з’ясувати причини, висвітлити процес підготовки, хід та 

наслідки антигетьманського повстання в листопаді-грудні 1918 р.  

Виходячи з мети дослідник поставив перед собою наступні завдання: 

– охарактеризувати процес зародження опозиції гетьманському 

урядові в Україні; 

–   з’ясувати, як відбувалась підготовка повстання і яку роль в цьому 

відіграла Директорія; 

–   висвітлити хід повстання; 

– простежити політичну ситуацію в Україні після приходу до влади 

Директорії; 

– визначити вплив перебування іноземних військ на території 

країни на внутрішньополітичні процеси тощо. 

Методологічною основою роботи є принцип історизму, який перед-

бачає об’єктивне вивчення подій і явищ на основі науково-критичного 

використання джерел та літератури. Використано також принципи наукової 
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об’єктивності, конкретності. При розв’язанні поставлених завдань 

дослідником застосовано такі методи дослідження: аналіз науково-історичної 

літератури; ознайомлення, вивчення та узагальнення архівних матеріалів, 

історико-статистичний, історико-хронологічний, історико-порівняльний. 

Практичне значення дослідження випливає з того, що фактичні 

матеріали дипломної роботи можуть бути використані при написанні 

рефератів, курсових робіт з історії України, при викладанні курсу історії 

України в школах, ВНЗ. 

В структурному плані робота складається із вступу, трьох розділів 

(два з яких мають підпункти), висновків, списку використаних джерел та 

літератури. 



 52 

ВИСНОВКИ 

 

Отже, в бурхливому вирі революції, інтервенцій та воєн, які 

пронеслися Україною протягом 1917-1921 рр., найголовнішою подією 

безперечно було пробудження українського народу, відчайдушні спроби його 

кращих синів і дочок відродити і захистити свою державність. Не зважаючи 

на великі втрати й гідний подиву героїзм своїх прихильників, Українська 

революція тієї доби в кінцевому результаті зазнала поразки. Національна 

державність не змогла закріпитись на теренах України. Українська Народна 

Республіка періоду Директорії, як і її попередниці – УНР доби Центральної 

Ради та Гетьманська Держава, була ліквідована. Натомість утвердилась на 

тривалий час українська Соціалістична Радянська Республіка, яка спиралась 

на військовий та економічний потенціал РСФРР, цілковито 

підпорядковувалась московському більшовицькому проводу і зберігала 

власну державність лише суто номінально.  

Втрата національної державності і незалежності супроводжувалась 

також різким погіршенням геополітичного становища українського народу та 

його етнічних територій. Вони знову були розшматовані та поділені між 

сусідніми країнами. Причому, якщо раніше українські землі входили до 

складу двох імперій – Російської та Австро-Угорської, то внаслідок поразки 

визвольних змагань вони виявились розділеними вже між чотирма 

державами – Польщею, Румунією, Чехословаччиною та СРСР. Таким чином 

українське питання не тільки не отримало позитивного розв’язання, а й 

перспективи його вирішення ще більше ускладнились.  

Далеко не завжди на висоті існуючих завдань стояли навіть керівники 

Української революції. Вони, на відміну від більшовиків, так і не витворили 

дійсно загальнонаціональної, відповідної до вимог часу ідеології. На жаль, 

такі найбільш творчі особистості, як В. Винниченко, С. Петлюра,  

М. Шаповал та інші поступово відходили від керівного проводу і активної 

державної діяльності, а надійної заміни їм не виявилось. Узагальнюючи свої 
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болісні роздуми з приводу невдачі визвольних змагань 1917-1921 рр.,  

В. Липинський підкреслював: «Побили себе ми самі. Ідеї, віри, легенди про 

єдину, всіх українців об’єднуючу, вільну й незалежну Україну провідники 

нації не сотворили, за таку ідею не бороли, і тому, розуміється така Україна 

здійснитись, прибрати реальні живі форми не змогла». 

Одним з вирішальних факторів поразки українських визвольних 

змагань стали несприятливі зовнішні обставини для утвердження 

національної державності: світова війна, в епіцентрі якої опинилась значна 

частина українських земель; гострі суперечності між провідними державами 

за сфери впливу і бази сировини, серед яких помітне місце належало Україні; 

спричинений історичними обставинами розподіл українців по двох ворожих 

імперіалістичних блоках, що, по-суті призвів до братовбивчої війни, 

міжнародна ізоляція України, особливо після поразки Німеччини та Австро-

Угорщини, на підтримку яких спирався гетьман П. Скоропадський, не маючи 

надійного власного війська тощо. 
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